BLOK OGOLNOZAWODOWY

Zadanie 136.

Podstawa gospodarki samodzielnego publicznego zaktadu opieki zdrowotnej jest plan finansowy ustalany
przez:

A. ministra zdrowia,

B. ministra finansow,

C. kierownika podmiotu leczniczego,

D. dyrektora wtasciwego oddziatu wojewddzkiego Narodowego Funduszu

Zdrowia,

Zadanie 137.

W czasie wstrzasu, nie tylko anafilaktycznego, cisnienie tetnicze krwi jest:
A. znacznie podwyiszone,

B. znacznie obnizone,

C. nieznacznie podwyiszone,

D. w normie.

Zadanie 138.

Przewlekta niewydolno$¢ naczyn tetniczych charakteryzuje sie m.in. nastepujacymi objawami, z wyjatkiem:
A. ostabienie lub brak tetna,

B. temperatura koriczyn obnizona,

C. pobolewanie wytgcznie przy opuszczeniu koriczyny,

D. zanik owtosienia na koriczynach dolnych.

Zadanie 139.

Zmiana usytuowania spotecznego osoby chorej, ktéra oznacza ograniczenie kontaktéw spotecznych to:
A. marginalizacja spoteczna,

B. rola spoteczna,

C. sytuacja zdrowotna,

D. deprywacja spoteczna.

Zadanie 140.

Wyniki wykonanych badan zapisano w pamieci komputera. Przy nagtym wytaczeniu zasilania komputera
informacja zostanie utracona z:

A. dysku twardego,

B. dysku elastycznego,

C. pamieci ROM,

D. pamieci RAM.

Zadanie 141.

Tiki, to niezalezne od woli pacjenta:

A. groteskowe, wykrecone pozycje, czesto korpusu ciata,

B. wolne, wykrecajace, wijace ruchy w obrebie twarzy, dalszych czesci koriczyn,
C. krétkie, nieregularne, powtarzajgce sie, skoordynowane ruchy,

D. rytmiczne, powtarzajace sie, dziwaczne ruchy twarzy i jamy ustnej .

Zadanie 142.

Zaburzenia $wiadomosci mozna podzieli¢ na iloSciowe i jakoSciowe. Zaburzenia jakosciowe swiadomosci to
wszystkie, Z WYJATKIEM:

A. ostupienie,

B. delirium,

C. zespdt zamroczeniowy,

D. $pigczka.

Zadanie 143.
Zaburzenia chodu moga miec rézny charakter i najczesciej sa nastepstwem zaburzen neurologicznych. Chéd,



podczas ktérego chory niedostatecznie zgina koriczyny w stawach kolanowych, z trudnoscig odrywa stopy od
podtoza, pociaga stopami po podtozu, chodzi na palcach, nazywa sie:

A. spastyczny,

B. ataktyczny,

C. brodzacy,

D. kaczkowaty.

Zadanie 144.

Proces przekazywania uprawnien nazywa sie:
A. wiezig stuzbowsa,

B. jednoscia kierownictwa,

C. podziatem pracy,

D. delegacja.

Zadanie 145.

Szybkie oddychanie, u osoby dorostej, z czestoscig powyzej 20 oddechéw na minute to:
A. hyperpnoe,

B. tachypnoe,

C. bradypnoe,

D. oddech Biota.

Zadanie 146.

Zasadniczym Zrédtem stawiania hipotez jest/s3:

A. wtasne doswiadczenia badacza,

B. wyniki poprzednio przeprowadzonych badan i przeglad literatury,
C. przeglad literatury zwigzanej z problemem badan,

D. wstepne rozpoznanie terenu badan.

Zadanie 147.

W ocenie palpacyjnej obwodowych weztéw chtonnych pacjenta, ocenia sie:
A. ich wielkos¢ i konsystencje,

B. stopien przesuwania do podtoza i mozliwos¢ izolacji,

C. reakcje zapalna (ocieplenie, bolesnosc),

D. wszystkie wymienione prawidtowe.

Zadanie 148.

Betty Neuman wyrdznia trzy etapy procesu pielegnowania w stworzonym przez siebie modelu:
A. relacji miedzyludzkich,

B. samoopieki/deficytu samoopieki,

C. systemowym,

D. humanistycznej troskliwosci.

Zadanie 149.

Znajdz twierdzenie FALSZYWE: Prowadzac wywiad dotyczacy choréb przebytych nalezy uwzglednié pytania,
ktére pozwola pozyska¢ informacje dotyczace:

A. choréb wieku dzieciecego, szczepien,

B. hospitalizacji i zabiegéw operacyjnych,

C. choréb psychicznych, przyjmowanych lekéw,

D. przyczyn hospitalizacji rodzenstwa i rodzicow.

Zadanie 150.

Prowadzac badanie ogdlne dokonano u pacjentki, m. in. pomiaru masy ciata i wzrostu, a nastepnie okreslono
nalezng mase ciata. W tym celu wykorzystano wskaznik BMI , ktérego wynik wynosi 32. Prosze dokona¢
wiasciwej interpretacji wyniku:

A. pacjentka ma optymalng mase ciata,

B. u pacjentki wystepuje nadwaga,

C. u pacjentki wystepuje otytos¢,



D. u pacjentki wystepuje otytos¢ chorobliwa.

Zadanie 151.

Arkusz kalkulacyjny jest to:

A. program, wykonujacy obliczenia podobne do tych, ktére wykonuje kalkulator,

B. program, umozliwiajgcy wykonanie obliczer na danych w postaci tekstu, liczb,

C. program do kalkulowania kosztéw budowy budynkéw mieszkalnych, zuzycia materiatow, np. ilos¢
potrzebnych pustakow, arkusze blachy itp.,

D. arkusz papieru, zawierajgcy tabele z réznorodnymi danymi liczbowymi .

Zadanie 152.

Najlepsze efekty procesu ksztatcenia i samoksztatcenia powstaja w sytuacji , gdy osobie uczacej sie:
A. nie stawia sie zadnych wymagan i dostarcza sie duzego wsparcia,

B. stawia sie wymagania i dostarcza odpowiedniego wsparcia,

C. stawia sie wymagania i nie dostarcza sie wsparcia,

D. nie stawia sie zadnych wymagan i nie dostarcza sie wsparcia.

Zadanie 153.

Jedna z wyodrebnionych kategorii r6l menedzerskich charakteryzuje menedzera jako obserwatora oraz
rzecznika lub propagatora. Jaka to kategoria?

A. role decyzyjne,

B. role interpersonalne,

C. role informacyjne,

D. role reprezentacyjne.

Zadanie 154.

U chorego z dychawicg oskrzelowa, nagte pogorszenie sie stanu klinicznego, wystapienie sinicy, zaburzen
orientacji , wyczerpania oddechowego, cechy niewydolnosci wentylacyjnej typu obturacyjnego, bezdechu,
sugeruje rozpoznanie:

A. wstrzasu anafilaktycznego,

B. narastania ptynu w jamie optucnej,

C. stanu astmatycznego,

D. napadu histerii .

Zadanie 155.

Hipodypsja jest to:

A. stan zmniejszonego pragnienia, wystepujacy u chorych majacych nieograniczony dostep do wody, mimo
hipernatremii,

B. stan wzmozonego pragnienia, mimo przyjmowania ilosci ptynéw w ciggu

doby przekraczajgcych 2500ml,

C. fizjologiczne odczucie potrzeby pobierania ptynéw,

D. stan nadmiernego gromadzenia sie w organizmie ttuszczow.

Zadanie 156.

Testy wystandaryzowane wykorzystywane w badaniach naukowych NIE powinny by¢:
A. trafne,

B. rzetelne,

C. czute,

D. nieznormalizowane.

Zadanie 157.

Wiernos¢ cztowiekowi znajdujgcemu sie w granicznej sytuacji , inspirowana postawa dobroci i zyczliwosci,
mitoscia, ochrong ciata i ducha cztowieka cierpigcego przejawia sie w etyce:

A. spotecznej,

B. niezaleznej,

C. troski,



D. indywidualnej.

Zadanie 158.

Osoba niezalezna, bezstronna, ktérej zadaniem jest pomdéc stronom w znalezieniu rozwigzania konfliktu,
chroni przed jego eskalacja, pomaga stronom znaleZ¢ rozwigzanie, ktére bytoby dla nich do przyjecia,
kontroluje proces rozwigzywania konfliktéw, pomaga zrozumie¢, dokona¢ analizy konsekwencji réznych
rozwigzan to:

A. arbiter,

B. sedzia,

C. mediator,

D. fecylitator.

Zadanie 159.

Tlenoterapia czesto stosowana w zaktadach pielegnacyjnych, opiekuriczych nalezy do swiadczen
wykonywanych przez pielegniarke samodzielnie bez zlecenia lekarskiego, ale pod warunkiem:
A. przeszkolenia wewnetrznego w zakresie prowadzenia tlenoterapii,

B. przeszkolenia specjalistycznego na kursie,

C. przeszkolenia na kursie kwalifikacyjnym,

D. uzyskania tytutu specjalisty w dziedzinie pielegniarstwa.

Zadanie 160.

Zéttaki ptaskie na powiekach, $wiadczyé moga o:
A. zaburzeniu gospodarki kwasowo-zasadowej,

B. zaburzeniu przemiany materii,

C. zaburzeniu gospodarki lipidowej,

D. zaburzeniu gospodarki weglowodanowej.

Zadanie 161.

W jakim modelu opieki szpitalnej moina zaobserwowac¢ najwiecej cech , instytucji totalnej” Goffmana?
A. klasycznym,

B. opiekunczym,

C. rehabilitacyjnym,

D. we wszystkich modelach opieki szpitalnej.

Zadanie 162.

Kontakt pielegniarki badz lekarza z cztowiekiem chorym, sprowadzajacy sie do jednoznacznego uzyskania
informacji niezbednych do postawienia diagnozy to kontakt:

A. naukowy,

B. przewlekty,

C. hierarchiczny,

D. partnerski .

Zadanie 163.

Swiadczenia pieniezne na podstawie przeprowadzonego wywiadu srodowiskowego przyznajq i wyptacaja:
A. regionalne osrodki polityki spotecznej,

B. powiatowe centra pomocy rodzinie,

C. osrodki pomocy spotecznej,

D. organizacje pozarzadowe.

Zadanie 164.

Asfiksja jest, to:

A. centralizacja krwi w Zyciowo najwazniejszych narzadach noworodka,
B. zamartwica niedotlenieniowo-niedokrwienna,

C. narastanie kwasicy metabolicznej,

D. obnizona zywotnos$¢ noworodka po urodzeniu.



Zadanie 165.

Istotg ksztatcenia ustawicznego zaakceptowang przez UNESCO jest:
A. idea obejmujgca cate zycie cztowieka i stuzaca jego rozwojowi ,

B. idea obejmujgca doskonalenie zawodowe uczacych,

C. doskonalenie zawodowe pracujacych,

D. doskonalenie zawodowe pracujgcych w zakresie wychowania.

Zadanie 166.

Pielegniarka/potozna jest zobowigzana do wykonywania zlecen lekarskich:

A. wszystkich,

B. tylko tych, ktére zapisane sg w dokumentacji medycznej (z wyjatkiem sytuacji stanowigcych zagrozenie zycia)
i nie budzg zadnych watpliwosci pielegniarki/potoznej,

C. tylko tych, o ktdérych jest przekonana, ze sg uzasadnione,

D. w zaleznosci od zwyczajow panujacych w placéwce stuzby zdrowia, w ktérej pracuje.

Zadanie 167.

Pacjentka lat 17 w wywiadzie podaje przyrost masy ciata, wypadanie wtoséw, zaparcia, ciggte zmeczenie.
Mimo wysokiej temperatury panujacej na zewnatrz, przyszta ciepto ubrana. Opisane objawy sg
charakterystyczne dla:

A. choroby Gravesa,

B. utraty miesigczki,

C. niedoczynnosci tarczycy,

D. uposledzonej czynnosci trzustki.

Zadanie 168.

Tworca kulturowej opieki pielegniarskiej byta:
A. M. Leininger,

B. A. Marriner-Tomey,

C. J. Riehl-Sisca,

D.J. Wrubel .

Zadanie 169.

U pacjenta z rozedma ptuc, NIE stwierdza sie:

A. wdechowo ustawionej klatki piersiowej,

B. odgtosu bebenkowego nad polami ptucnymi,

C. w spirometrii zwiekszenia pojemnosci zyciowej i FEV1,
D. w spirometrii zmniejszenia pojemnosci zyciowej i FEV1.

Zadanie 170.

Ktory czynnik jest najmniej istotny w planach dotyczacych wtasnej kariery zawodowej?
A. ambicje,

B. posiadane wyksztatcenie,

C. predyspozycje osobiste,

D. obecne miejsce pracy.

Zadanie 171.

Fizjologicznie przy wzroscie temperatury o 1° C akcja serca przyspiesza o:
A. 5 uderzen na minute,

B. 10 uderzen na minute,

C. 15 uderzen na minute,

D. 20 uderzen na minute.

Zadanie 172.

Ktory z wymienionych ponizej czynnikéw ma najwiekszy wptyw na stan zdrowia cztowieka?
A. ochrona zdrowia,

B. czynniki genetyczne,

C. styl zycia,



D. srodowisko fizyczne, spoteczne, zycia i pracy.

Zadanie 173.

Deficyt tetna jest to:

A. réznica miedzy czestoscig akcji serca a tetnem na obwodzie, przy czym tetno na obwodzie jest znacznie
szybsze,

B. réznica miedzy czestoscig akcji serca a tetnem na obwodzie, przy czym tetno na obwodzie jest znacznie
wolniejsze,

C. réznica miedzy tetnem mierzonym na tetnicy promieniowej, a tetnem na tetnicy tokciowej,

D. réznica miedzy tetnem mierzonym na tetnicy promieniowej, a tetnem na tetnicy udowej po tej samej stronie
ciata.

Zadanie 174.

Termin spodziectwo okresla:

A. nieprawidtowe ujscie cewki moczowej u mezczyzn,

B. obecnos¢ powiekszonych gruczotéw piersiowych u mezczyzn,
C. niemoznos$¢ odprowadzenia napletka,

D. brak jader w worku mosznowym.

Zadanie 175.

Ktéra z wymienionych zasad gwarantuje poprawnos¢ kalkulacji kosztu jednostkowego swiadczenia?
A. oparcie kalkulacji na rzetelnej dokumentacji rachunku kosztéw w firmie,

B. wysoki stopien szczegdétowosci informacji,

C. oparcie kalkulacji na dtugotrwatym monitoringu kosztéw,

D. wykorzystanie informacji pozyskanych z konkurencyjnych zaktadéw.

Zadanie 176.

W przypadku choroby Gravesa-Basedowa mozemy zaobserwowac nastepujace objawy:
A. rzadkie mruganie,

B. nienadazanie powieki gérnej za ruchem gatki ocznej w dét,

C. nienadazanie gatki ocznej za powieka, przy skierowaniu spojrzenia w gore,

D. wszystkie wymienione.

Zadanie 177.

U pacjenta po zatruciu opioidami specyficzng odtrutka bedzie:
A. Atropina,

B. Desferal,

C. Nalokson,

D. Dimerkaprol.

Zadanie 178.

Zapisanie tego samego pliku w innym formacie to:
A. kondensacja,

B. transpozycja,

C. konwersacja,

D. konwersja.

Zadanie 179.

Smiertelnos¢ to iloraz liczby:

A. zgondéw z powodu danej choroby do liczby chorych na te chorobe w tym samym czasie,
B. zgondw do liczby oséb zdrowych na danym terenie,

C. zdrowych do liczby zgonéw,

D. chorych na dang chorobe do liczby zgondéw z powodu tej choroby.

Zadanie 180.
Badanie bolesnosci brzucha, przy uciskaniu jego przedniej Sciany reka i gwattownym jej oderwaniu, to
badanie objawu:



A. Blumberga,

B. Chetmonskiego,
C. Goldflama,

D. Chvostka.



